

# 終身學習 隨處可及

## 國家圖書館開辦學分班與非學分班簡介

唐申蓉 國家圖書館輔導組助理編輯

民國87年是我國的「終身學習年」，教育部於同年3月間提出《邁向學習社會白皮書》，希望能建立學習社會，代替以學校教育為唯一學習管道的教育體制，這也是未來社會發展的必然趨勢。在終身學習的觀念之下，社會教育機構的功能角色自有其重要性與獨特性。教育部基於終身學習的理念，並依照各社會教育機構的專業特性及社會教育功能，配合社會需求辦理終身教育，以提供民眾終身學習的機會，同時增進國民知能，提升生活品質，建立終身學習社會，特別通過「國立社會教育機構推展終身教育辦法」。

輔導組早在去（88）年2月間即先行召開「本館辦理回流教育規劃事宜會議」，邀集參考組、研究組，共同商討本館辦理終身教育的方法。當時「國立社會教育機構推展終身教育辦法」尚未通過，會議商討的依據係為「國立社會教育機構推展終身教育作業要點草案」，該草案第四條規定，社教機構辦理終身教育，可採學分班、非學分班方式，其中學分班應與大專校院合作辦理。當時莊館長指示，本館應以圖書館與資訊利用為主題，辦理推展終身教育之學分班與非學分班。

至同年8月11日教育部令公布施行「國立社會教育機構推展終身教育辦法」，莊館長認為提供民眾終身學習的機會，應該是國家圖書館未來的方向，同時也是國家圖書館所要擔負的社會責任。並且也肯定之前提出的思考方向是正確的，於是指示由輔導組積極辦理終身教育工作的規劃與推動。輔導組規劃終身教育課程朝學分班及非學分班二個方向進行，依據「國立社會教育機構推展終身教育辦法」，學分班應與大專校院合作辦理，並由合作之大專校院發給學分證明，非學分班則由辦理之社教機構於修習期滿發給證明書。

由於學分班必須與大專校院合作辦理，因此希望與圖書資訊學研究所合作開辦碩士學分班為優先考慮，在各種主客觀情況配合下，初步決定與政治大學圖書資訊學研究所合作辦理推廣教育碩士學分班，並於九月初正式召開雙方協調會議，會中除確定學分班的實施計畫及招生計畫，同時也決定將自89年2月起試辦一年，預計招收學員二十人。

本館與政大合辦「國家圖書館圖書資訊學研究所碩士學分班」的開班目的有三，一是推廣圖書館教育及培養圖書資訊教育人才，二是提供社會大眾進修的管道，及促進終身學習社會的建立，三是增進社會大眾對圖書館之了解，以促進圖書資訊資源的利用。招收的學員以對圖書資訊學相關主題有興趣的大學畢業或同等學力者，且具備一年以上的圖書館或其他社教機構服務經驗者為對象。本館為鼓勵圖書館界參與，特別補助甄選合格前二十名學員之學分費及雜費各一半。第一學期初步規劃的課程為政大圖書館胡歐蘭館長講授「圖書資訊學研究」，以及本館閱覽組陳昭珍主任講授「網路資源利用」，其他課程尚包括政大圖資所楊美華所長「讀者服務專題」、薛理桂教授「檔案學研究」、陽明大學圖書館廖又生館長「圖書館行銷」、輔仁大學圖資系鄭恆雄副教授「技術服務專題」、本館莊芳榮館長「當代圖書館問題研討」及宋建成副館長「出版資訊與智產」，在堅強的師資陣容下，第一期報名人數便超過預期，在經過放榜及課程規劃會議的討論，決定放寬錄取人數，以鼓勵學員自我充實的精神。

輔導組在規劃進行學分班的同時，也積極辦理非學分班課程的擬定。非學分班在研擬開設課程之初，就已確定將開設與圖書資訊相關課程的方向，經與館內各相關單位研商，決定以「論文寫作與資料收集」、「資料收集方法與利用」、「圖書資訊管理」等為開課主題，朝此方向規劃課程內容及講師人選。在經過上課時數、上課對象及課程內容的考量後，決定自88年12月起先行辦理「資料收集方法與利用」及「圖書資訊管理」二種課程，同時以「國家圖書館終身學習與圖書資源利用研習班」為主題，分別招收一般社會大眾、中小學教職員、圖書館義工及圖書館臨時人員，二種課程的上課時數分別為二十四小時，同時配合「終身學習護照」之認證，及「教師研習卡」研習時數核章。

非學分班的師資是以館內同人為主，所聘請擔任講座之同人均兼具理論及實務經驗（參見附表），期使參加研習班學員能增進對圖書館的認識及利用。在開辦研習班的消息公布後，來電詢問者已應接不暇，報名當天未達一小時便已額滿，原本預計錄取八十個名額，報名人數竟多達三七四人，遠超過預定名額，為不使多數前來報名的民眾失望，在評估老師及教室等因素，決定增開二班並增加原有錄取名額，以滿足多數民眾的上課意願。經由如此踴躍的報名情況來看，「資料收集方法與利用」及「圖書資訊管理」二種課程應是民眾所希望學習及瞭解的，以往圖書館界並未針對民眾開設關於圖書館利用的課程，所以此次的創舉獲得學員一致好評。

「處處學習、時時學習、人人學習」不僅是口號，所表達的是終身學習社會的理想，而國家圖書館除了在典藏國家文獻、提供文化傳承的傳統功能外，如何配合時代的脈動，發揮更積極的社會功能，讓社會大眾更貼近圖書館，而圖書館館員也應不斷充實專業知識，提供更好的服務，都是必須努力的方向，學分班及非學分班的開設，便是基於以上的理念，更希望經由大家共同的努力，得以早日實現終身學習社會的理想。